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1. Egy fizikai kisérlet soran a rogzitett, fliggdleges
allast csobdl m = 200 g tomegl golyot 16nek ki a cso
aljahoz erésitett, D = 40 N/m direkcios ereji rugd
segitségével, amely Ax = 25cm -rel van
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a) Mekkora a golyo kezdeti gyorsulasa?

b) A cs6 fels6 végétdl szamitva mekkora A
magassagra emelkedik a goly6? A sarlodas
elhanyagolhato.

¢) Mekkora a golyo legnagyobb sebessége?
Ekkor mekkora a golyo gyorsulasa?

d) Ha a Holdon végeznék el a kisérletet ugyanebben az osszeallitasban,
ahol a gravitaciés gyorsulas a foldinek hatoda, akkor hanyszor
magasabbra replilne a golyo, mint a Féldon?

2. JO hovezetd anyagbdl késziilt, elhanyagolhaté falvastagsagu kettdés henger
kerekeken gordiilhet. A hengerek belsé keresztmetszete 4, = 0,5 dm?’
A, =1 dm’. A hengerekben falhoz rogzitett dugattyuk vannak, amelyek kozott
po = 10° Pa nyomésu, V, = 3,4 dm’ térfogata, 7, = 255 K hémérsékletii
egyatomos idedlis gaz van. A kettds hengert két D = 1000 N/m direkcios erejii
nyUjtatlan rugo kapcsolja Ossze a rogzitett fallal. A kiilsé légnyomas
po= 10" Pa. A gz hémérsékletét lassan T, = 444 K hémérsékletre noveljik.

a) Hatarozzuk meg a gaz bels6 energidjanak megvaltozasat!
b) Mennyivel mozdul el a kett6s henger a hdmérséklet valtozasa kézben?
¢) Mennyi a gz nyomasa a végallapotban?
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3. Egy elektrosztatikai kisérletben vizszintes helyzet
szigeteld korongra harom szigeteld palcat erdsitettek,
melyek azonos szogeket =zartak be egymassal.
Mindegyik palcan egy-egy m = 50 g tomegt, atfart
szigeteld gdmb mozoghatott szabadon. A gémbdket a
palcakon azonos a = 30 cm tavolsagban atmenetileg
rogzitették, és egyenként Q = 10 pnC elektromos toltést
adtak azoknak. A korong kozépen, a palcak feluinézet
talalkozasanal pedig, egy g toltési kis korongot helyeztek el. Miutan az
elektromos toltésli gdombok rogzitését megsziintették, a gdémbdk nem
mozdultak el a palcakon. A kisérleti 6sszeallitasban a srlodas elhanyagolhatéd
volt.

a) Mekkora és milyen el6jeli volt a kozépso korong g toltése?

b) A kisérlet soran — az elégtelen szigetelés miatt — a szigeteld gombdk
fokozatosan, egyenlé mértékben veszitettek toltésiikbol, a kozépso
korong g t6ltése viszont nem valtozott. Ezért az egyensuly fenntartasara
a korongot kdzéppontja alatti fliggéleges tengely koriil lassan forgatni
kezdték. Mekkora volt a korong fordulatszama akkor, amikor a gébmbdk
és a kozeépso korong g toltése abszolut értékben éppen megegyezett, €s a
gombdok tovabbra is a kezdeti helyzetiikben voltak?

c¢) A gdombok tovabbi toltésvesztesége soran vajon fenntarthatd volt-e
tovabbra is forgatassal az egyensuly? Ha igen, mikor volt maximalis a
fordulatszam, és mekkora volt ez a maximum?

4. A Paksi Atomeromi 1. blokkja 2002-ben 3550 GWh
villamos energiat termelt.

a) Mekkora volt az 1. blokk éves atlagos villamos
teljesitménye MW egységben, ha a teljes tizemidd
ebben az évben 330 nap volt?

b) Becsiiljiik meg, hany kg tiszta U-235 hasadt el 2002- ben az atomreaktor
aktiv zongjaban!

¢) Mekkora volt a hasadaskor keletkezd szabad neutronok egyiittes tomege
és az Osszenergidja 2002-ben? A neutronok Osszeses energiaja hany
szazaléka az 1. blokk altal 2002-ben megtermelt villamos energianak?

d) Ha a keletkez6 éves neutron mennyiséget egy 100 m sugart gémb alakd
térrészre zarnak be, mennyi lenne a neutrongdz homérséklete és
nyomasa?

Adatok:: U-235 atommag hasadasakor felszabadulé energia 200 MeV.
Hasaddsonként dtlagosan 2,4 szabad neutron keletkezik, egyenként 2 MeV
datlagos kinetikus energidaval. Az 1. blokk villamos energia termelésének

hatasfoka 32% volt.
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